

传承文化根脉 守护语言之美



中原区伊河路小学学生在阅读中感受文字之美

在文脉传承中构建青少年的语言家园

金水区世纪先锋学校校长 吴永真

在互联网浪潮的席卷下，一些生动却也粗鄙的网络热梗，正悄然占据许多同学的语言库。当“YYDS”代替了所有的赞美，“绝绝子”概括了复杂的感受，我们是否感到，一种更为丰富、精准、优美的表达能力正在悄然退化，这种“失语”，并非是说不出话，而是在应该深情时词穷，在需要精辟时语塞，这实则是精神世界趋于扁平的警示。

作为教育者，我们绝非要筑起高墙将网络文化拒之门外，而是希望以更有智慧的方式，为同学们的精神世界开凿深井，引来源头活水，让传统与现代的语言之美，都能在其中交汇、流淌。破解之道，我认为关键在于“浸润”“转化”与“激发”。

第一，以经典阅读的深度浸润，对抗碎片化表达的贫瘠。

语言的边界就是思想的边界。唯有在经典的海洋中徜徉，方能切身感受到汉语的博大与精妙。我们系统性强化“深度阅读”工程，不仅在语文课堂，更在科学、艺术等的广阔领域中，带领同学们品味《诗经》的质朴、唐诗的豪迈、宋词的婉约，领略先秦诸子的思辨与明清小说的世情。当同学们脑海中储存了“落霞与孤鹜齐飞”的意境，便不会只满足于“绝美”；当心中回荡着“天生我材必有用”的豪情，便不会止步于“我太南了”。这种浸润，是让优美词句化为血肉的必经之路。

第二，以创造性转化的自觉，搭建从“古语”到“今言”的桥梁。

我们不应让传统语言成为博物馆里的标本，而要让它活在当下。学校大力支持“文心话语”等特色社团，鼓励同学们用短视频演绎成语与经典故事，用辩论赛探讨经典诵读中的当代价值，用现代诗歌续写古典意象。例如，在探讨“逆境”时，我们既可以理解“天将降大任于斯人”的古训，也可以结合“逆袭”这一网络词所蕴含的积极精神，实现古今对话。如此，语言不再是沉重的包袱，而是可以随手取用、随时调遣的鲜活资源。

第三，以真实情境的充分激发，催生内在表达的自然流露。

语言的生命力在于运用。我们致力于创设丰富而有仪式感的教育情境。开学典礼上，我们集体吟诵致敬经典的励志篇章；毕业时节，我们亲笔写下临别赠言；主题班会上，我们围绕“诚信”“担当”等主题进行有深度的演讲与讨论。我们更要鼓励同学们走向自然，静观聆听并躬身实践“天不言而四时不行，地不语而百物生”的无言教诲，从中领会包容与化育的生命智慧；在山水间寻找“采菊东篱下”的闲适；参与社会服务，在行动中体会“仁者爱人”的胸怀。当内心被真实的美好与情感所触动，优美的词句便会如清泉般自然涌流而出。



师情师语

那束穿透阴霾的光

喧闹的教室里，我的目光不由自主落在了角落里的小方（化名）身上。曾经爱围着我叽叽喳喳说趣事的他，现在却垂着头，刘海遮住了大半张脸，整个人像被一团沉重的雾气裹着，连坐姿都透着蔫蔫的劲儿，这一下就揪紧了我的心。从他同桌那里，我得知了真相：小方父母在闹离婚，家里天天争吵，这成了压在他心上的巨石，让他没了学习的心思。我鼻尖一酸，暗下决心要帮他走出阴霾。

我发现，小方虽然不爱说话，却喜欢在课本空白处写一些简短的句子，字里行间藏着他对生活的细腻观察。于是我也便为他量身定制了“写作计划”。从“窗外的麻雀”到“校园里的梧桐树”，我成了他最用心的读者。每次他把作文本交上来，我都会用红笔仔细批注，在精彩的句子旁画上五角星，在生涩处用红笔修改。一开始，他的作文里错别字很多，句子也断断续续，但我总能在他的作文中找到闪光点：“你注意到梧桐树叶颜色从浅绿变深绿，观察真仔细！”就这样，他交作文的速度越来越快，本子上的字渐渐工整起来，篇幅也变长

了，甚至会主动在作文里加入自己的小想法，文字慢慢有了灵气。为了让他更自信，班级要举办“故事分享会”时，我提前找他谈心：“你之前写的《窗外的梧桐树》特别感人，要是能讲给同学们听，大家肯定会喜欢的。”他攥着衣角，小声说：“我怕讲不好……”我拍拍他的肩膀说：“没关系，我们可以一起练，你只要把心里想的讲出来就好。”分享会那天，小方攥着稿子的手，指尖都泛白了。走上讲台时，双腿还在微微发抖。可当他开口，清亮的声音透过麦克风传开，故事里小梧桐树在风雨里努力生长的情节，让台下渐渐安静下来。讲到“梧桐树终于长出新叶子”时，他的声音里多了几分坚定，台下响起阵阵彩声。分享结束，我第一个站起来鼓掌，看着他眼眶里打转的泪花，我知道，那扇封闭的心门，终于被推开了一条缝。

与此同时，我多次与他的父母沟通。我没有过多指责，只是平静地念了他作文里的句子：“我希望爸爸妈妈能好好说话。”电话那头是长久的沉默。我也持续分享着他的点滴

进步。最终，他们承诺，即便分开，也会给予孩子平和与稳定的陪伴。

日子一天天过去，小方的变化越来越明显。课堂上，他会主动举起手，回答问题时妙语连珠。课间，他又变回了那个爱笑的男孩，和小伙伴们一起跳绳、讨论题目，脸上的阴霾彻底散去了。有一天放学，小方悄悄塞给我一张卡片，上面是他工整的字迹：“老师，谢谢您。在我最黑暗的时候，您就像一束温暖又明亮的光，把我从阴霾里拉了出来，让我有勇气重新爱上学习和生活。”

握着这张卡片，我的眼眶湿润了。我深深懂得，教育远不止传授知识，它还会是在那些需要帮助的孩子心里，温柔而坚定地投入一束光。这光，不仅照亮他们前行的路，更让他们在光中看见自己的价值与力量，最终，自己也成长为一个能够发光的人，去温暖他们未来必将遇见的更广阔的世界。

郑州航空港区天骄路小学 王雪如

教育是静待花开的守望

蝴蝶颤动的翅膀，泄露了内心的波澜。那一刻我明白，有些温暖，不需要言语。

我以为，这已是她对我最大的信任。直到六年级一个平常的课间，小涵竟然主动走到我面前，声音细小却又无比清晰：“老师，你能帮我梳一下头发吗？”我的心，在那一刻，像被春天的第一缕阳光猛地照亮，一种难以言喻的喜悦和感动瞬间充盈全身。这是六年来，她第一次主动向我提出这样的“亲密”请求！我赶紧回办公室去拿梳子，然而，梳子刚碰到她的头发，就遇到了顽强的阻力。她的头发特别长，而且疏于打理，头顶打了坚硬的结。我小心翼翼地，生怕弄疼她，但每梳一下，都能感受到她的身体在微微紧绷。这哪里是头发打结，这分明是一个孩子内心层层叠叠、无人能解的心事啊！我没有停下手中的动作，一边更加轻柔地尝试梳理，一边像聊家常一样对她说：“小涵的头发真长，就是有点不听话。老师知道一种‘魔法梳子’，专门对付这些调皮的小结，梳起来一点都不疼。老师帮你请一个‘魔法帮手’来好不好？”她透过镜子，怯生生又带着一丝好奇地看着我。我再次拿起手机，找到专为打结头发设计的梳子，下单，送到学校。

当我把这把崭新的“魔法梳”送到她手上时，我看到了六年来最明亮的一次眼神。那眼神不再似含羞草的低垂，而是像星星落入了她的眼底，闪烁着惊喜、感动和一种被珍视的快乐。她紧紧握着那把梳子，嘴角上扬，露出了一个极为少见却无比真实的笑容。

后来，我注意到，她的头发渐渐变得柔顺整齐了许多。她依然不爱和其他老师交流，但在我面前，她的话慢慢多了起来，会跟我分享她画的画和家里的事情。那把普通的梳子，仿佛梳通的不仅是她发丝上的结，更梳理开了她心门的一道缝隙。

作为一名班主任，我深知“育人”二字的千钧之重。它不只是知识的传递，更是心灵的守护与唤醒。对于小涵这样的孩子，教育或许没有那么多惊天动地的瞬间，它更像是一场静待花开的守望。是那个寒冷早晨的几双棉袜，是这把看似平常的梳子，是在无数平凡日子里不曾间断的温柔注视。我们用耐心编织成线，用爱心化作解结的柔力，一点点，一梳梳，去理顺那些成长的烦恼，去抚平那些隐秘的伤痛。

金水区优胜路小学丰收校区 端木晨琳

教育时讯

陇西小学学生走进儿童福利院献爱心

本报讯（记者 魏瑞娟 通讯员 张泓）近日，郑州市儿童福利院明亮的玻璃窗前，变成了一片欢腾的海洋。陇西小学二年级九班的孩子们组成慰问小队，带着在跳蚤市场筹来的1276元善款，以及自发添购的纸巾、面霜、毛巾、零食、水果等物资来到福利院。

此前，陇西小学二九班的班会上，班主任提议把在跳蚤市场筹的钱捐给福利院的孩子。同学们热烈响应。为了这个共同的目标，他们翻出珍藏的玩具、绘本，商量制作义卖海报，请教家长如何才能吸引其他小朋友的目光。

“这些不是简单的物资，是孩子们交换的童心！”市儿童福利院相关负责人说，他们会把每一份爱心都送到孩子身边，“我们会告诉他们，有一群小伙伴用努力为他们攒下温暖。”



爷爷的小菜园

周末清晨，爷爷的声音穿过阳光传进客厅：“丫头，走，咱们种菜去！”

爷爷的菜园不在田野，而在我们家的阳台上。大大小小的泡沫箱和种植箱整齐排列，像一个个绿色的小军营。爷爷一边教我松土，一边讲起往事：“抗战时期，你的太爷爷那人，就是靠着‘自己动手、丰衣足食’的信念，在陕北、延安开荒种地，开展大生产运动。他们不怕苦、不怕累，硬是把荒山变成良田，养活了队伍，也建设了我们强大的祖国。”

我握紧小铲子，使劲插进土里，却被硬土块卡住了。爷爷接过铲子，轻轻斜插进去，一点点把土松开。我学着他的样子，汗水悄悄流下来。那一刻，我仿佛看到了老照片里八路军战士在荒山上挥锄开垦的身影，他们翻挖的土地更硬，却在歌声中种出了希望。

播种时，我小心翼翼地把芝麻大的种子放进土窝。爷爷轻声说：“那时候，每一粒种子都像金豆子一样珍贵。”我点点头，心里明白了，为什么我们要珍惜今天的幸福生活。

五六天后，嫩绿的芽儿破土而出。我每天放学都去浇水、除草、捉虫。手指脏了，腿蹲酸了，可当我亲手拔出第一根白嫩的萝卜时，所有的辛苦都变成了惊喜。

嚼着自己种的菜，那时的我忽然懂了——这不仅是蔬菜的味道，更是自强的味道。八十年前，先辈们用锄头开垦出民族的希望；八十年后，我在阳台上收获了同样的真理：劳动不仅能创造粮食，更能锻造我们艰苦奋斗、自力更生的精神。

站在阳台上，望着窗外高楼林立、车水马龙的城市，我的心里涌起深深的感恩。感谢革命先辈用鲜血和汗水换来的和平年代，让我们在祖国的怀抱中健康成长。我也更加懂得了妈妈常说的话：“种菜不只是是一项劳动，更是精神的淬炼。”我要珍惜这来之不易的幸福，热爱劳动，认真学习，继承先辈遗志，将来把祖国建设得更加繁荣富强！

河南省实验小学 薛慕晨
辅导老师 王小玉

“

点评：文章结构清晰，细节生动，画面感十足，将阳台种植箱比作“绿色的小军营”，既贴合整齐排列的形态，又暗合革命主题；描写松土时“小铲子被硬土块卡住”与爷爷“轻轻斜插进去”的对比，精准还原了劳动场景的真实感；立意深刻，传承意识鲜明，结尾“感恩先辈、珍惜幸福”的情感抒发水到渠成，具有打动人心的力量。

谁的尾巴最美

有一天，森林里要举办一场盛大的“尾巴选美大赛”。消息一传开，所有动物都来了。孔雀开屏，像一把华丽的大扇子，赢得阵阵喝彩；小松鼠的尾巴蓬松又柔软，像一把可爱的小伞，也吸引了大家的目光。它们俩一路过关斩将，双双进入了总决赛。

“我的尾巴最美！”孔雀首先开屏，骄傲地说，“你看这上面的斑点，像一颗颗闪亮的蓝宝石，谁能比得过？冠军一定是我！”

松鼠摇了摇它毛茸茸的大尾巴，不服气地说：“你的尾巴虽然好看，但中看不中用。一沾到泥就很难看。你看我的尾巴，用处可大了！冬天能当被子保暖，从高高的树上跳下来时，还能当降落伞保护我。它既漂亮又实用，当然是我的更胜一筹！”

它们你一言我一语，互不相让，谁也说服不了谁。这时，担任裁判的老虎大王清了清嗓子，用洪亮的声音说：“请安静！你们的尾巴都很美，各有各的优点。但是，真正的美，不仅仅是外表，更重要的是心灵美。如果一个人心里充满了骄傲和不友善，那么再美的外表也会黯然失色。”

孔雀和松鼠听了老虎大王的话，都低下了头，脸也红了。它们明白了，原来心里美才是最重要的。

比赛结束后，孔雀和松鼠都不再那么骄傲了。它们经常一起玩耍，互相帮助，渐渐成了森林里最好的朋友。

中原区互助路小学 杜雨泽

“

点评：作为童话作文，文章的语言兼具形象性和趣味性。小作者对角色外貌的描写精准传神，故事结构清晰，巧妙地将“外在美”与“心灵美”的对比融入动物故事中，具有教育意义。